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Simfuf
onoarei

de V. Branlsce

Trăim timpuri eroice. Pe câmpii în
depărtate, ostaşii Ţârii spală prin sânge 

'  şi suferinţe, prin jertfe şi eroism greşe
lile altora, restabilind în conştiinţe şi în 
opinia lumii onoarea neamului. Pentrucă 
simţul onoarei este adânc înrădăcinat în 
caracterul Românului. Pentru el, o vorbă 
dată echivalează cu cele mai iscusit re
dactate acte scrise, dar acea vorbă por
neşte totdeauna din tainiţele sufletului 
său.

Morala lui este simplă şi sănătoasă. 
Ea s ’ar putea rezuma în lapidara for
mulă a lui Caragiale : pentru faptă, răs
plată şi pentru năpastă, năpastă.

Ţăranul român este blajin, simplu, 
omenos, poate chiar închis la suflet 
uneori, —  dar, Doamne, cine l-a făcut 
să fie aşa ? — el iartă pe cel ce gre
şeşte, deşi nu întotdeauna uită.

Românul s,‘ă chezaş cu vieaţa, pen
tru ori care din actele sale.

N’am putea spune acelaşi lucru 
despre ciocoiaşii noştri.

Pentru o mai bună ilustrare a ce
lor spuse, să dăm un exemplu din 
trecut.

O persoană, care deţine o situaţie 
însemnată în stat, la un moment dat, 
angajează ţara într’o chestiune ele vitală 
semnificaţie, contra voinţei tuturor. Ea 

jţ poate crede sincer că face un bine ţării. 
Dar, poate nici n’o crede, ci este silită 
de alţii s ’o facă, şi pentrucă nu vrea să 
se ştie că nu este decât o marionetă, îşi 
asumă cu patos răspunderile.

Evenimentele se precipită. In curând 
se evidenţiază că incapacitatea acelei 
persoane a dat rezultate dezastruoase. 
Care cu bejenari împânzesc drumurile 
ţârii. Iadul se deschide pentru sutele de 
mii de fiinţe căzute în urgie.

Care este atitudinea persoanei vi
novate ?

Aici ar fi multe de spus. Pentrucă 
atitudinea acelei persoane este în func
ţie de simţul onoarei pe care-l are — sau 
care-i lipseşte.

O greşeală poţi s ’o plăteşti cu un 
gest elegant. Suprimându-te pe tine să 
dai mână liberă altora să facă mai mult 
sau mai bine. Dar, bineînţeles, pentru un 
asemenea act se cere să fii caracter şi 
nu măscăriciu.

Este şi o a doua atitudine, mai 
omenească, mai creştină. Să-ţi pui ce
nuşă pe cap şi printr’o sinceră pocăinţă 

fc,să încerci să dobândeşti ispăşirea. Şi 
fpentru această atitudine se cere o mare 
putere sufletească.

Eu am cunoscut o a treia atitu
dine. Să te faci niznai. Nici ai n’ai mân
cat, nici gura nu-ţi miroase. Să te impui 
în dreapta şi în stânga. Să treci în re
vistă serbări la  care n’ai avea ce căuta. 
Să dai tu altora sfaturi şi lecţii. Să ţii 
discursuri „pe plan politic, pe plan so
cial, pe plan economic“. Să te consideri 
alfa şi omega înţelepciunii, ferment de 
nelipsit din plămada obiditului tău neam.

Iar la zile mari, să susţii că „ţara 
doreşte, de câte ori se găseşte în faţa  
unui sbucium sufletesc, să aibă sentimen
tul că este consultată“, şl să nu-ţl trea
că măcar prin minte cum ai ieşi tu în- 
wţi dintr’o asemenea consultare,

Vai, de mi-ar fi dat să o  trăiesc 
şl pe asta !

O formalitate
A  1  »  •  >  Wîmplinita

Constatăm şi recapitulăm.
N’avem nici venin de pus în 

condeie, nici amabilităţi făţarnice 
de caligrafiat. însemnăm un mo
ment al actualului războiu, pentru
că ne priveşte, punând în cuvinte 
tot calmul pe care credinţa în des
tinul nostru ni-1 impune.

*

Anglia a declarat războiu Ro
mâniei.

Motivul ?
Fără motiv.

*

România, la 22 Iunie 1941, a 
trecut Prutul, considerându-se în 
stare de războiu cu Rusia Sovie
tică.

De ce ?
Mai întâiu pentrucă, în 1940, 

România a fost pusă în faţa unei 
note ultimative, prin care Stalin îi 
cerea evacuarea Basarabiei şi Bu
covinei de Nord. Ţara, slăbită pen
tru motive ce n’au nimic a face 
cu nota ultimativă, a cedat în faţa 
forţei. Ni se mutila ţara, fără ca 
alţii să fie străini de aceasta, de 
dragul unor aranjamente în casă 
proprie, înlesnind expansiunea co
munistă spre Vest. Că de expan
siune era vorba o poate dovedi 
Basarabia recucerită, transformată, 
în mai puţin de un an, în cea mai 
înaintată bază de plecare la atac 
a comunismului spre Vest.

de Ion Colan

Unanim s’a recunoscut atunci, 
că României i se făcea o mare ne
dreptate.

Au urmat alte mutilări şi ul
terioare declaraţii străine au con
firmat că nu pot fi etichetate altfel.

Tuturor acestor încălcări de 
pământ românesc, România tre
buia să răspundă odată. Conducă
torul Italiei a spus : O naţiune care 

! nu schiţează nici măcar un gest 
de apărare a teritoriului ei, îşi me
rită soarta.

Se legănau în iluzii cei ce-şi 
închipuiau că România face parte 
din aceste ţări.

Pentru U.R.S.S. începutul a- 
celui odată a fost 22 Iunie 1941.

Nu revanşe împotriva unui 
stat de dimensiuni astronomice, ci 
recucerirea unui pământ asupra că
ruia şi istoric, şi etnic numai noi 
aveam dreptul.

j4şadară : întâiu reocuparea 
pământurilor invadate. Era primul 
obiectiv de atins.

Al doilea, singurul care ne 
putea garante păstrarea acestor 
pământuri : îndepărtarea comunis
mului de frontierele noastre, în ul
tima analiză, distrugerea lui.

Se ştie : Dela ivirea comunis
mului în Europa, acesta a consti
tuit o continuă ameninţare, în pri-

Continuare îii pagina 3-a

Solidaritate 
naţională

de I. Bozdog

In trecutul apropiat, în eforturile 
eroice pentru realizarea unităţii noastre 
nationale, solidaritatea ardeleană a fost 
un punct de onoare şi de razim al în
tregului neam. Bazat pe această stâncă 
neamul a reuşit să’nscrie pagini de 
lupte dârze şi-şi întemeia cele ■ mai 
frumoase nădejdi pe această tărie.

Această solidaritate, devenită pro
verbială, a izvorît din necesitatea apă
rării fată de primejdia cotropitoare. Ea 
n’a fost comandată, nici impusă, ci era 
expresia unei conlucrări voluntare prin 
canalizarea energiilor ce se ofereau 
instinctiv, din porunca mişcării reflexe 
de apărare. In ea se contopea voinţa 
celui mai mic informator, cu a celui 
mai conştient luptător, supuse de-o- 
potriva voinţii diriguitoare a strategilor, 
care chibzuiau şi dictau mişcările de 
apărare şi de atac, dela care nu se 
cunoştea abatere. Acest fel de a simţi, 
gândi şi acţiona armonic s’a impus în 
sânul comunităţii nationale, producând 
selectiunea naturală şi ierarhizarea pu
terilor luptătoare, a trezit teama şi mai 
târziu frica duşmanului şi a umplut de 
respect pe cei din afară. A fost deci 
concentrarea sufletească a naţiunii pen
tru atingerea unui singur ideal, cu ex
cluderea tuturor considerentelor secun
dare, ce ar fi putut împiedeca reuşita.

Sdruncinarea solidarităţii noastre a 
început când neamul a răzbit la un 
liman mai fericit.

S’a pierdut din vedere în acele 
momente că răul n’a fost desfiinţat, ci 
numai înlăturat. Acest rău înfruntat, 
pentru un timp s’a retras şi apoi curând 
s’a furişat subt pulpana ocrotitoare a 
naţiunii generoase şi în continue sărbă
toriri.

In timpul freneziei lozincilor uma
nitariste şi ale unui liberalism interpre
tat la noi până la uitarea de noi înşine, 
răul a prins puteri, a ieşit din ascunziş 
şi a început să-şi revendice locul de 
dominaţie şi conducere asupra organis-

—  Continuare în pag. 3. —

G A Z E f t î
Ş t e f a n  M a n c i u l e a :

Aşezări româneşti
din Ungaria şl Transilvania în sec. XIV şi XV

Tip. Seminarului Blai 1941

D-1 Manciulea, cunoscut 
cititorilor prin lucrarea „Românii la 
graniţa de V est“, premiată de Academia 
Română, aduce noi dovezi, acte şi do
cumente, cele mai multe scoase chiar 
din istoricii unguri, pentru a stabili a- 
devărul pe care orice om de ştiinţă, 
necondus de patimi, trebue să-l re
cunoască.

; Cu „Aşezări româneşti“, istorio
grafia română angajată, în mod serios ,

în problema controversată, până la 
viciu, a permanentei noastre pe aceste 
plaiuri, înregistrează o serioasă con
tribuţie.

Se ştie teoria oficială  a unora 
caref susţin că ne-am infiltrat 
printre ei în sec. IX—XII, venyid din 
Sudul Dunării. Argumentele lor sunt 
spulberate, unul pâte ţinui, de do-j 
vezile istoricului român/ bazat pe no

menclatura şi toponimia locurilor. Asta, 
până la actele din cancelariile primilor 
regi unguri. De aici înainte grăiesc 
acestea.

După o lungă incursiune în istoria 
Ungurilor, pe care o face cu multă o- 
biectivitate, fără aprecieri jignitoare, d-1 
Manciulea înşirue constatări bine înte
meiate, grele de adevăr, nimic volatil, 
totul minuţios şi cu mult scrupul aşe
zat. Uneori şi revenirile asupra unor 
date foarte importante, le face cu o 
extremă sgârcenie de spaţiu. Intr’un 
număr de 211 pagini a condensat ma
terial extrem de bogat.

Se vede că a selecţionat şi supus 
unui sever control tot acest material.

Istoria Românilor din Ardeal rru o 
poate scrie nimeni până ce nu cunoaşte 
şi pe cea a grupurilor etnice, cu care 
se împleteşte şi se completează. Lucrul 
îl vedem aplicat, fără să dea preponderen
tă elementului afectiv, din respectul pen
tru adevăr, dela întâia şi până la ulti
ma filă, în lucrarea d-lui Şt. Manciulea.

Se impune oricui un elementar r 
bun simt- Acesta nu li-I putem cere
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MOARTEA
In războiul dus împotriva duşma

nului din Est, undeva, pe front, a fost 
rănit şi a murit, ca ofiţer activ într’un 
regiment de grăniceri, locotenentul poet 
George Vaida.

Se înţelege că poezia sa, ca a ori
cărui poet de vocaţie, nu avea nimic 
aface cu cariera ce îşi alesese.

El nu a cântat nici frumuseţile 
patriei, pe care a iubit-o dându-şi viea- 
ţa pentru ea, nici firea războinică a po
porului nostru, demonstrată pentru ul
tima oară în glorioasa campanie din a- 
cest an, ceea ce, fără îndoială, ar fi 
fost lăudabil. Mai puţin stăpânit de e- 
lanuri patriotice, pentru care lira sa nu 
avea nicio coardă, poetul, mort la o 
vârstă când alţii încep să scrie, a cău
tat semnele poeziei în notaţii scurte, 
de confesiuni interioare.

In al său întâi şi ultim volum, întitulat 
preţios „Calm exterior“, vroind a spune 
dela început că în adâncul poeziei va 
fi rămas sbuciumul necesar creaţiei, el 
expunând doar un calm care este ex
terior, formal, George Vaida putuse să 
rupă câteva acorduri. Nétrecut încă dè 
faza experienţelor literare câte sunt ne
cesare unui adevărat poet, avea să de
păşească în curând acest volum şi ver
surile rămase prin reviste, precum şi 
cele nepublicate, stau mărturie.

N i i
De-atâtea nopţi, de-atâtea zile ’n şir, 
Corabia se leagănă pe mare,
Tăindu-şi drumu ’n spuma de safir,
Sub larga lunii boltă călătoare.

La bord, privind din când în când în larg, 
Năerul cu ochi limpezi ca mărgeanul 
Sărută luna prinsă ia catarg 
Şi-apoi vorbeşte ’n taină cu oceanul.

N'a luat cu el busolă şi nici hărţi 
Să vadă calea mărilor în ele,
Ci luminat din mari singurătăţi, 
îşi duce nava după albe stele.

Neşovăind că ’n urma lui de-acum 
întreaga lume, ca o stea, se pierde,
Din tot trecutul face-un pumn de scrum 
Şi-l svârle ’n oceanu-adânc şi verde.

Căci de-o ajunge ’n insula ce ’n vis 
A legănat-o-atâţia ani de-a-rândul,
Mai pur ca firul ierbii ’n paradis 
Ar vrea să-i fie sufletul şi gândul.

Ca ’n casa de sub nalţii, palmieri 
Zidind din lut o altă fată a lumii

Brazilor
Brazilor de ce jeliţi,
Nopţile nu mai dormiţi,
Ziua vă aud plângând 
Şi vă vad cădelniţând.
Pentru cine ? Pentru ce ? 
Pentru mine poate e 
Stmn de caldă prietenie,
Semn că viaţă mi-e pustie? 
Dor mi-e cetină plecată,

UNUI POET
Aurel Marin

Dar eforturile sale nu sunt numai 
lăudabile ; ele au şi încununat cu suc
ces versuri care pot trece în anatologii.

Să fie oare un presentiment al 
morţii că la începutul anului în care 
avea să moară, a scris şi a publicat 
acel elegiac Testament literar ? (Convor
biri literare LXXIV, nr. 1 , 1. 941).

Parcele nu au fost însă îngădui
toare şi cântecul său s’a sfârşit.

Ajuns Ia o sigură tehnică a ver
sului, George Vaida era mai mult de
cât o promisiune în şi aşa destul de 
puţin populata republică a poeziei 
de azi.

Cu o frumoasă cultură, pe care 
înţelegea să şi-o întregească prin alese 
lecturi, puteam vedea cum, în timpul 
din urmă, îşi croia curagîos drumul pe 
care nu avea să-l meargă până la 
capăt.

Locotenentul George Vaida a că
zut secerat de gloanţe, dar poetul a 
rămas şi va rămânea între noi, cu mu
zica sa eterată, cu melancolia-i parti
culară.

Iată, în sgârcenia spaţiului, îngă
duită de gazetă, ultima poezie publi
cată, (Convorbiri literare, Martie 1941) 
în care nobilele aspiraţii şi-au găsit un 
diafan înveliş :

i r u l
Să lunece, nisip, ziua de ieri 
Şi tot ce-a ’ngemănat cu dalta humii.

Dar de-odată apele se strâng 
In jurul lui ca nişte metereze,
Iar lemnele corăbiei se frâng 
Ca pe furtună naltele faleze.

In fundul mării fără de sfârşit 
Zac stelele şi luna laolaltă 
Şi numai cârma înspre infinit 
Trosnind, ca ’n foc, pe valuri albe, saltă.

Iar norii groşi se-apropie mereu 
"Cu trăsnetele lor ucigătoare 
Şi ceru ’ntreg l-apăsă tot mai greu 
In apa plină de învolburare.

Dar, când, apoi, lumina din priviri 
îşi pierde strălucirea de-altădată 
In ultimele clare licăriri 
Din ochi îi cade lacrima curată.

Căci, peste cerul ce l-a luminat 
De mult, acum îl biciuie din c^aţă 
Fantomele pe care le-a uitat 
De mult, pe tărm, în alba dimineaţă.

ce jeliţi...
Lângă voi să dorm odată;
Mâna cruce peste piept 
Ca să nu mă mai deştept, 
Gura'mi astupată bine 
Cu cicorii şi coprine,
Ochii 'nchişi şi peste ei 
Bolovani s ’apese grei,
Bolovani şi cărămidă 
Ca să nu se mai deschidă.

Ecat. P itiş

tKEIICI im
PUSTIU 

■ s * 8
Unio aplici calea de mijloc?

Cei mai mulţi prindem câte un 
izolat adevăr filosofic şi-l aplicăm şi 
când trebue, şi când nu trebue, sau îl 
aplicăm fals. Bună oară : „Fii sever“ îl 
aplicăm mai curând faţă de alţii, nu 
faţă de noi. Suntem gata să punem în 
practică ceea ce este mai comod, decât 
ceea ce este mai rational. Majoritatea 
oamenilor tândălesc în pat dimineaţa 
şi se culcă târziu seara fiindcă le e in
comodă scularea în camera rece, deşi 
sunt convinşi, că principiul „scoală-te 
de dimineaţă“ este foarte sănătos.

Toţi am auzit : apoi tot calea de 
mijloc e cea mai bană.

Suntem şi noi de acord cu acest 
străvechi principiu, căruia Hjraţiu, ma
rele poet roman, îi zicea Aurea medio- 
critas : Calea de mijloc e de aur. Numai 
cât firea noastră omenească îl aplică 
şi unde trebue, şi unde nu trebue ; şi 
unde ar trebui, nu-1 aplicăm de loc. In 
materie morală d. ex., unde nu ar 
trebni să-l aplicăm de loc, căci intrăm 
în păcatul: „a servi la doi s'âpâni; 
şi lui Dumnezeu, şi Diavolalu îl apli
căm în mod uzual. Nu prea î*i face azi 
nimeni scrupule de conştiinţă, că nu 
păstrează exact credinţă conjugală, că 
ia mai mult din ceea ce nu i se cuvine, 
că la o plată oareşicare, la care din 
greşală i s-a dat mai mult, nu dă bie
tului negustor înapoi ceea ce nu i s’ar 
cuveni, că un portofel găsit îl păstrezi 
pentru tine. Chiar se bucură când d. ex. 
negustorul nu mai socoteşte cei 4°/0 şi-i 
lasă în pace cu facturile, de care nu 
au de loc nevoie, dar legea îl obligă 
la ele.

Cred însă, că este foarte bună 
calea de mijloc, mai ales pentru vre
muri de pace, în materie politică, de
oarece prin ea şi libertatea individuală e 
asigurată, şi autoritatea de stat prezentă. 
Dictaturile sunt numai pentru vremuri 
excepţionale şi omenirea după războiu 
va reveni, desigur, la calea de mijloc 
a conducerii de stat.

Este apoi excelentă calea de mij
loc, în axa vieţii tale, în care ar tre
bui să îmbini în mod armonios vieaţa 
simplă a strămoşilor tăi, cu cerinţele de 
azi ale civilizaţiei. Să-ţi faci serviciul 
tău în camera închisă, dar să nu uiţi 
de vieata mereu în aer liber a strămo
şilor tăi. Să azişti la banchete, sa ai 
bucătar sau bucătăreasă în casă, dar să 
nu uiţi de posturile dese şi lungi de 
Paşti şi Crăciun ale strămoşilor. For
mele de azi îţi cer iscălitură pe |orice 
act, dar înainte de toate nu uita, că 
cuvântul dat pe vremea strămoşilor 
valora cât 100 de iscălituri azi. Toate 
Duminecile îţi sunt ocupate de întruniri, 
şedinţe, conferinţe sau excursii ? Nu uita 
însă, cel puţin la sărbătorile mari, de 
cuminecătură şi mersul la biserică al 
strămoşilor.

Dr. M. Suciu-Sibiaaa

Carnet  
contemporan

i i i .

Am un prieten care mă sâcâie cu 
prietenia lui.

E plin de bunăvoinţă ca un fagure 
de vietpi.

Mi-am făcut casa cu uşa spre ră
sărit şi m'a certat că mai bine ar f i  
fo st spre miazăzi. De-am cumpărat o 
vacă m’a ţinut de râu că n’am luat un 
viţel pe care-l plăteam mai ieftin şi tot 
vacă ajungea.

Mă vede ducându~mă în grădină 
şi scuturând omizile din cei câţiva pomi. 
Mă laudă dar nu pregetă să-mi arate 
că frunzele sunt pe jumătate mâncate şi 
că, orice aş fa ce , pe toate omizile tot 
n’am să le pot ucide.

Mă scol cu noapte’n cap, mă căi
nează că mă lipsesc de somnul cel 
mai du’ce.

De altfel în zadar mă feresc une
ori de privirile lui binevoitoare. Răsuflu 
uşurat când mi-l fură treburile cât mai 
departe, dar de acolo nu încetează a se 
interesa de mine, blagoslovindu-mă cu 
meşteşugite scrisori.

M’a pus naiba să m’apuc de scris, 
iac’aşa mai la bătrâneţe. M’a lăudat, de 
bună seamă, lăsând să-i .* cape, într’o 
doară, la plecare, părerea că mare lucru 
nu-i nici scrisul. Toată lumea scrie. Eu 
ar f i  nevoie, zice scumpul meu prieten, 
să nu mă avânt prea mult, că şi el scrie, 
dar a păstrat anumite limite care i-au 
adus un trainic nume.

Şi de-am avut un necaz, tot el cel 
dintâiu a sărit- să mă consoleze, bine 
înţeles fă ră  să mă ajute, însă partici
pând cu fiecare fibră , alături de mine.

Ce să mă fa c  cu acest prieten ?
Prea mă laudă şi mă cocoloşeşte, 

de parcă aş f i  o femele.
Sunt un destul de slab gospodar şi 

mă ameţeşte cu ditirambi la adresa a- 
cestei presupuse calităţi ce aş avea.

Am căutat să mă sustrag bunelor 
sale intenţii dar nu e chip. Omul îmi 
vrea, chiar în contra voinţei mele, binele. 
Nu mă poate lăsa să sufer. li sunt deo
potrivă şi, după împrejurări, magistru şi 
discipol. Ba, uneori, un biet cobai pentru 
savante experienţe în beneficiul prie
teniei.

Am încercat să-l contrariez, făcând  
prostii. Le-a găsit delicioase.

Grijuliu la ceea ce viitorul ar pu
tea să-mi rezerve, mă copleşeşte cu o 
bunătate fă ră  de margini.

Şi în fiecare toamnă vine să-mi 
mănânce, din singurul păr din grădină, 
singurele două - trei pere mălăieţe ce 
cresc sub multele frunze.

vAurel Marin

' FRATE ARDELENE,
împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
AjHtă, cu banul tău, să  ne 
facem fara cum a  fost !

adversarilor noştri, care inversează or 
dinea faptelor. Ei ştiu foarte bine, ba 
unii cercetători recunosc, că trecerea 
lor î» stânga Tisei s’a făcut sub pre
siunea altor popoare, după anul 1000. 
„Din Câmpia Tisei şi până în văile 
munţilor, unde îi găsim risipiţi în vre
murile noastre, le-a trebuit timp pen
tru a se Infiltra, mai ales pe acolo pe 
unde au întâmpinat o rezistenţă mai 
slabă din partea elementului băştinaş 
româno-slav, dela care au luat apoi 
model pentru alcătuirea primelor aşe
zări gospodăreşti". (Dr. Zsélinsky : 
Csongrăd megye, pg. 12 : Şt. Manciulea, 
pg. 32). Perioada aceasta de ocupare 
a teritoriilor locuite de o populaţie ro
mânească, copleşitoare ca număr, 
dar prea risipită, la care se adăogau 
într’o mică proporţie Slavii şi —  în 
Banat —  Biseijii, e cuprinsă şi frumos 
clarificată în cartea d-lui Manciulea.

Elementul autohton era bine or
ganizat, în sate şi unităţi voëvodalë, 
cu jenezi, [uzi şi voeyozi. Tragedia îui 
Gelu nu e o simplă legendă, cum vor

să o prezinte unii istorici. Vor mai 
fi căzut şi alţi voevozi înfrânţi sub 
atacurile asidue ale cetelor năvălitoare 
Singur Maramureşul rămâne voevodat 
în matca şi pe temeiul vechilor orân
duiri, având conducere proprie, iar 
când amestecul altora în ocârmuirea 
lui devine insuportabil, voevodul Bog
dan părăseşte „ţara“, ca un protest 
(constituind el şi un gest de înaltă 
mândrie) şi, trecând munţii, întemeiază 
Moldova. Cronicarii şi istoricii unguri 
ridică obiectiunea că nicăieri nu se scrie 
despre Români înainte de ceea ce apare 
(scris) în actèle oficiale —  şi neoficiale
—  datând din anii celor dintâi regi 
Unguri. La aceasta d-1 Manciulea răs
punde pe cât se poate de just : N’au 
rămas neînregistrate în cancelariile re
gilor unguri, adică neamintită, aşeza- 
rea Cavalerilor loaniţi şi Teutoni (în 
Banat şi Ţara Bârsei) ; lâ fel, aducerea 
şl colonizareaSecuilor §i a Sâşilor. „Nu 
se face pomenire însă în tot acest timp 
despjre regiuijile de unde, probafiâ Ră
mână ar îi véiWt şi s-ar fi katóíít în

Ungaria şi Transilvania. In schimb, în
cepând cu sec. XIII, de câte ori Co
roana, Voevodul ardelean şi biserica 
catolică vor face donaţii de moşii a- 
tâtor noi „oaspeţi“ pripăşiţi aici, vor 
aminti pe Români ca pe o populaţie cu 
vechi drepturi şi organizaţie publică, 
religioasă şi militară“, (pg. 210).

Pentru acei pe care i-ar interesa 
materialul prezentei lucrări, prin apa
riţia căreia d-1 Manciulea se situează 
pe linia vrednicilor dascăli ai Blajului 
de odinioară, dăm cu titlu de orientare 
şi informaţie cuprinsul ei :

I. Ungurii. Aşezarea lor în Pano- 
rijia şi Câmpia Tisei ; pătrunderea lor 
în Ţransilvania. Prezenţa elementului 
românesc în aceste regiupi. II. Organi
zarea politică şi bisericească a Româ
nilor din Ardeal şi Ungaria până în sec. 
XII. III. Dările Românilor din Ardeal şi 
Ungaria în evul mediu. IV. Românii 
din Comitatele U n g a rie ip â n ă ja  

■ Aşezările Tor. V. Aşezărţ româneşti în  
Marafimreş. VI. Romanii .ţtfju  CÎrişana 
şi Sătmar până la 1500. Aşezări rurale

şi urbane. VII. Aşezări româneşti în 
Banat până la 1500. VIII. Românii din 
Ţara Haţegului până la 1500. IX. Aşe- 
jări româneşti pe moşiile Episcopiei şi 
Capitlului rom. catolic de Alba-Iulia, 
până la 1500. X. Aşezări româneşti în 
Valea Arieşului şi pe teritoriul Comi
tatului Turda, până la 1500. XI. Sate 
româneşti în Comitatul Clujului până 
la 1500. XII. Românii din Sălaj şi Crasna 
până la 1500. XIII. Românii din Valea 
Rodnei şi Ţinutul Bistriţei, până la 1500. 
XIV. Românii din Văile Târnavelor până 
la 1500. XV. Românii din Săcuime până 
la 1500. XVI. Românii dm Ţara Bârsei 
până la 1500. XVII. Românii din Ţara 
Oltului până la 1500. XVIII. Aşezări 
româneşti pe pământul crăesc până la 
1500. Concluzii.

Dacă ceva nu ne-a plăcut în car
tea d-lui Şt. Manciulea, e consecvenţa 
unor greşeli ortografice, pe care trebuia 
să le „sugrume“ în corectura ultimă a 
lucrării d-sale : al servi personal (pg.47), 
al transmite (pg. 48), etc.

\Nicolae Alba
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Solidaritate 
naţională

de f. Bozdog
C o n iin u a re  d in  pag. l - a

mului în care îşi avea adânc înfipte 
încă ghiarele prin nenumărate fire 
economice-financiarc şi printr’o puter
nică pletora de agen{i încuibaţi în 
înseşi instituţiunile noastre.

In vreme ce munca de subminare 
se înteţea prin organizări conştiente, 
noi ne divizam şi despărţeam de dragul 
sau subt masca unor lozinci. O falsă 
şi meşteşugit înfăţişată vigoare naţio
nală ne-a făcut să credem înlăturat 
definitiv un proces de veacuri, iar cei 
ce mai luptau contra lui erau consi
deraţi regionalişti, ba n’a fost cruţat 
nici stigmatul de trădători pentru cei 
care persistau în măsurile radicale, 
începutul slăbirii a fost deci abando
narea desăvârşirii ţelului luptei.

Tentaţiile bunelor stări şi măririlor 
a debarcat pe mulţi din rândul luptă
torilor jertfelnici şi i au atras subt pavi
lioane pe borduri de vase, care, în locul 
armurii de luptător, le ofereau adăposturi 
grase.

A urmat apoi o sincopă de lungă 
durată, când pentru prestigiul de a fi 
socotiţi stat civilizat, ne prezentam în 
faţa diferitelor foruri exterioare, nu ca 
reprezentanţii unui stat tînăr şi plin de 
mândrie, ci ne târâm pe drumul Ca- 
nossei, sacrificând greu din prestigiul 
ţării, numai ca Fă putem obţine fragile 
şi trecătoare certificate de bună purtare.

Au fost apoi clipe, când rătăcitori 
printre bunuri lumeşti, mâni le miPora 
au scăpat arma apărării onoarei naţiunii 
şi s’au întins spre belşug şi astfel pof
tele săltăreţe au adumbrit steagul, care 
a scăpătat.

In tot acest timp rău! din lăuntrul 
şi din jurul nostru s’a mărit şi în vreme 
ce toţi îşi îngrijeau şi făureau un ideal 
naţional, noi am uitat de cele aproape
2 milioane de fraţi din robii străine. 
Răul a continuat şi a culminat în de
zastrul pe care l-am plătit la sângeroa
sele scadenţe din 1940.

Astăzi, oare ce pretexte sau con- 
sideraţii ne mai pot ţinea înmărmuriţi ? 
Nu suntem oare noi aliaţii acelor state 
care poartă o grijă vrednică de admi
raţie pentru tot ce le aparţine ca neam 
şi sânge ? Putem oare noi, vechii lup
tători ai acestor principii, să le aban
donăm sau chiar numai să Ie suspen
dăm pentru o singură clipă, tocmai în 
momentele cele mai potrivite ale reali
zărilor lor integrale ? Mai ales în timpul 
când mergem, atât de înfrăţiţi şi voi- 
nicoşi, umăr la umăr pentru apăraiea 
şi triumful marilor idealuri etnice şi 
spirituale ?

Neamurile ce obosesc prea repede 
în urmărirea ţintei lor, nu inspiră ad
miraţia, ci compătimirea sau dispreţul 
celor cu care pornesc. Aşezarea nea
mului în toate drepturile lui este şi 
trebue să fie ţinta primă şi nemijlocită 
a tuturor jertfelor la care ne-am an
gajat. Drepturile trebuesc cucerite şi 
neamul pus la adăpostul grijilor lui de 
veacuri. Timpul zugrăvelii şi aranjărilor 
caselor se face de către orice gospodar, 
nu când şi-a proptit mizeria, ci când 
şi* a reînnoit întregul av jt. A ne abate 
din acest drum ar însemna a urmări 
himere şi a trăi vremurile romantis
mului şi cavalerismului medieval.

Pe acest drum neamul are nevoie 
de înţelegerea, sprijinul şi devotamentul 
tuturor fiilor săi. Neamul şi ţara este a 
noastră a tuturora şi nu putem privi 
nici indiferenţi, nici ca prefăcută indi
ferenţă svârcolirile ei.

Vremurile ce se anunţă sunt tot 
mai grele şi mai purtătoare de îngrijo
rări. Orice altă preocupare şi orice ab
ţinere dela locul ce-1 putem ţinea cu 
folos pentru binele obştesc trebue să 
înceteze, căci urmaşii ne vor cere o 
grea socoteală de ceeace, azi încă, mai 
putem îndeplini.

Ardealul, trebue să fie la 
înălţimea marilor momente ce le-a scris 
în isteria neamului, şi să-şi refacă, mai 
pre sus de orice alte consideraţiuni 
unitatea de simţire.

In jurul acestei unităţi şi hotărîri 
de Juptă se va grupa şi elanul admi
rabil şi gata de orice sacrificii al în
tregului neam.

O FORMALITATE ÎMPLINITA
Continuare din pagina l-a.

mul rând pentru ţările vecine Ru
siei, apoi pentru tot restul conti
nentului. Rezistenţa noastră la în
cercările de infiltrare ale comunis
mului, la noi şi dincolo de hota
rele noastre — vezi cazul Bela 
Kulin din 1919 — a ferit celelalte 
ţări de contaminare. Italia s’a a- 
părat singură. Odată lupta contra 
Rusiei Roşii declarată, era firesc 
s’o ducem aşa cum am dus-o.

Anglia din primul moment s’a 
declarat aliata Uniunii Sovietice.

Alianţa n’a mirat pe nimeni. 
Marea Britanie avea tot interesul 
să creeze un al doilea front, care 
să macine forţele germane; U. R. 
S. S.-ul avea şi el interes să uti
lizeze alianţa Angliei, cum o utili
zase pe a Germaniei, pentru atin
gerea unui scop final pentru ea şi 
anume comunizarea Europei.

Pentru noi un lucru e clar : 
Uniunea Sovietelor nu încheia pac
te de dragul Germaniei sau An
gliei, împotriva uneia din puteri 
sau a alteia. Stalin socotea şi so
coteşte, că lupta pe care el o duce 
e împotriva tuturor. Pactele n’au 
decât o valoare momentană. E a- 
devărat că, prin aceste pacte, fie
care din ţările contractante se an
gajează într’o luptă, comună în a- 
parenţă; în fond fiecare are alte 
obiective.

Nu suntem noi în drept să ju
decăm idealul de vieaţă al altor 
popoare. Dar ori de câte ori idea
lul altora întârzie sau încearcă să 
înnăbuşe idealul de vieaţă al naţi
unii noastre, instinctul naţional are 
şi dreptul, şi datoria să ia atitu
dine.

Faţă de Rusia Sovietică era 
cazul.

*

Aşadară : Anglia aliata Uniu
nii Sovietice.

Indiscreţii ulterioare au con
firmat existenţa unui pact, sau 
măcar a unei înţelegeri între U.R. 
S.S. şi Anglia, cu scop de agresi
une spre Vest, încă înainte de 22 
Iunie 1941. Această înţelegere pro
babil exista şi în zilele notei ulti
mative ruseşti din 1940. Evident, 
împotriva Germaniei. Dar acest 
lucru pe noi nu ne putea încălzi, 
câtă vreme România servea drept 
monetă divizionară de plată într’o 
negustorie, ori cine ar fi încheiat-o. 
Est:: o imoralitate politică târgul 
făcut pe£ spatele altei naţiuni, mai 
cu seamă atunci când acea naţi
une este îmbulzită de evenimente.

Şi mai reamintim un lucru :
In momentul când Ruşii ne 

luau Basarabia şi Bucovina de 
Nord, graniţele noastre erau ga
rantate, prin : legământ unilateral, 
de Anglia. Totuşi, România a fost 
sfâşiată, fără ca Anglia să schi
ţeze măcar un gest de apărare a 
ţării ale cărei graniţe le garantase. 
Noi ştiam foarte bine că declaraţia 
Angliei era inoperantă în mod

de Ion Colan
practic, cum tot aşa de bine ştiam 
că hotarele unei ţări nu se apără 
cu declaraţii protocolare platonice.

*
Lăsând însă la o parte aceste 

recapitulări, fapt e că la 22 Iunie 
ne găseam în războiu cu U.R.S.S. 
şi că la această dată Anglia era 
declarată aliata Rusiei.

întrebarea e :
Se periclitau interesele Angliei 

prin lupta pe care o duceam noi 
contra comunismului, cu dublul 
scop al recuceririi teritoriilor răpite 
şi a distrugerii unei boli sociale?

De sigur, nu. Ba, mergând cu 
logica şi mai departe şi considerând 
Anglia putere europeană, lupta noas
tră împotriva comunismului ar fi tre
buit s’o încânte,pentrucă,bănuim,nici 
Anglia nu are nevoie de comunism, 
nici în insulă, nici în imperiul ei 
colonial. Aşa ar fi normal.

*

Presupunând, acum, că Anglia 
susţine sincer comunismul, ea tre
buia să declare războiu României 
la 22 Iunie, sau — admiţând mo
tivul actual, — în momentul când 
trupele noastre au depăşit Nistrul.

Dar n’a făcut-o nici atunci, 
nici ulterior, pentrucă nu avea nici 
un temei s’o facă.

Ce s’a petrecut,atunci,între cele 
două ţări, dela 22 Iunie încoace, ca 
să justifice declaraţia de războiu, 
intrată în vigoare, se pare, la 7 
Dec. 1941, orele 0 şi un minut?

Nimic !
Absolut nimic !
Atunci, de ce? De ce tocmai 

după cinci luni de războiu, dus 
cu grele sacrificii, un războiu cu 
adevărat sfânt pentru noi şi eu
ropean în efectele lui de mai târ
ziu, Anglia face cauză comună cu 
comunismul, nu numai de fapt, 
prin alianţă armată cu el, ci şi 
prin declaraţii formale inoperante, 
adresate ţărilor care, dată fiind si
tuaţia lor geografică şi economică, 
raportate, acestea, la numărul po
pulaţiei, nu periclitau în niciun 
fel imperiul britanic ?

Adagiul popular : Să dai mâna 
cu dracul, până treci puntea, — 
nu justifică nici egoist judecând, 
declaraţia de războiu a Angliei 
faţă de România, ca nici împotriva 
unei ţări europene angajate în 
lupta contra pericolului comun.

Pentrucă dracul, în adagiul 
popular, e ceva abstract.

In cazul nostru e foarte 
concret.

Şi suntem prea lucizi, ca să 
nu dorim Angliei să cunoască, la 
ea acasă, binefacerile comunis
mului, în ipoteza că bolşevicii 
ne-ar înfrânge pe noi şi aliaţii noş
tri, spre a împinge fericirea comu
nistă până la Londra. Pentru Eu
ropa comunismul e periculos şi la 
Est şi la Vest.

Deocamdată luăm act că, de 
dragul aliatei sale, Anglia a în
deplinit formalitatea declarării de 
războiu tuturor ţărilor luptătoare 
sub semnul crucii.

Să fie chemaţi şi puşi la toate 
colţurile de veghe cei mai buni cunoscă
tori ai nevoilor, care să pregătească din 
timp şi amănunţit toate leacurile nece
sare vindecării rănilor.

Refăcută această armură sufle

tească, oricât de furioase se vor ridica 
valurile, ele vor fi frânte !

Solidaritatea ce ne-o pretind vre
murile de azi este deci cea naţională.

„Nu-i nimic; o 
vom face Iară“

Ion Bercin
Directorul Muzeului Regional 

Alba-Iulia

Povestesc cei care au trecut prin 
purgatoriul războiului trecut, că în cele 
mai chinuitoare clipe, când toată lumea 
credea că poporul nostru este pierdut, 
umilii soldaţi, goi, îngheţaţi şi chinuiţi 
de lipsuri, n’aveau decât un singur răs
puns pentru toţi cei ce încercau să-i 
ispitească, cu privire la grozavul dezas
tru, care ne prăpădise aproape întreaga 
ţară: „Nu-i nimic; o vom face iară“.

Şi aşa a fost. Au făcut-o iară, 
mai mare decât era atunci când porni
seră de acasă, dar nu mai mare decât 
era vieaţă românească şi suflet româ
nesc.

Totul este cu putinţă atunci, când 
rămâne neînduplecată voinţa de a în
vinge şi credinţa nestrămutată în drep
tatea lui Dumnezeu, care de multe ori 
înalţă, spre a lovi mai năprasnic pe 
ticălos şi umileşte spre a înălţa pe cel 
drept, credincios şi omenos.

De aceea să glorificăm suferinţa 
ce ne-a fost dată şi s’o socotim ca un 
adevărat balsam, care ne-a întărit su
fletele şi ne-a unit tot mai strâns, prin 
durere şi speranţă.

Astăzi simţim parcă în sufletele 
noastre o năvalnică încredere şi o sigu
ranţă desăvârşită în noi înşine, trăind 
parcă mai intens, mai curat evenimen
tele din 1918 şi simţind parcă mai a- 
proape de noi sufletele martirilor, care 
au suferit pentru Unire.

Ne dau drept la deplină siguranţă 
jertfele proaspete ale miilor de vitèji 
căzuţi cu icoana adevăratei Ţări Româ
neşti în suflete, chiar ' dacă au pierit 
departe de glia strămoşească.

Ne dau deplină încredere milioa
nele de Români, de pretutindeni, care 
simt şi cred cu tărie, aşa cum au cre
zut de veacuri, în destinul neamului şi 
în dreptatea imanentă a lui Dumnezeu.

E mult întunerec în jurul nostru» 
dar în adâncurile sufletelor noastre este 
lumină strălucitoare şi credinţă tare, 
determinate de cruda realitate a celor 
mai sfinte drepturi pe care se poate 
sprijini un popor, care n’a râvnit nici
odată bunul altuia şi care a sacrificat 
totul pentru existenţa sa.

Cu gândul la ce eram în anul 
1917 şi la vorba adâncă a miilor de 
martiri, care nu se îndoi au nici o clipă 
de rezultatul final al suferinţelor lor şi 
al sfinţeniei cauzei lor, să ne stăpânim 
durerea şi să aşteptăm, cu candela a- 
prinsă, vremea noastră, care se apro
pie cu paşi repezi.

Să ne pătrundem de vorba a- 
ceasta simplă, dar adâncă;

„Nu-i nimic; o vom face iară“....

JTIugurt 

Oraşul sub zăpadă
(Sonef)

Zâpada pune pluşuri şi hermină 
Pe toată vieaţa care se frământă.
Pe uiiţi albe, zurgălăii cântă 
Şi îngerii din ceruri ning lumină.

In dim'neaţa limpede şi sfâ .tâ ,
Dantele reci la geamuri se anină,
Şi tot oraşul pare o grădină
Ce’n văluri de mireasă s t ’nvesmâtită.

Ş i’n cernerea tăcută de zăpadă,
Când cresc spre zare pârtii de oglindă, 
Dulci fulguiri în vis încep să cală,

Imagini sfinte vor să se aprindă,
Şi amintirea vine ’ncet din stradă 
Ca un copil cu steaua la colindă.

B. Văcaru
Elevă cl. V-a £jc. nPr. Elena*
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In legătură
cil Sindicalul Presei 

Române din Ardeal şl 
Banal

In nr. 91/1941 al ziarului 
nostru am publicat convocarea a- 
dunării generale a acestui Sindi
cat, pentru ziua de 14 Dec. c. la 
Timişoara.

Ne bazam pe o adresă ofi
cială.

Ulterior ne vine o contraman
dare a adunării generale dela Ti
mişoara şi o precizare în legă
tură cu calitatea celor ce pot vor
bi în numele Sindicatului.

Tot adresă oficială, dar alte 
semnături.

Acuma, noi, preocupaţi fiind 
de chestiuni care le depăşesc 
pe cele de organizare profesională, 
deşi le recunoaştem toată impor
tanta, nu discutăm caracterul ofi
cial al comunicatelor primite. Ne 
vom păstra, deci, departe de lupte 
„intestine“, cum s’ar spune.

Un singur lucru ne mâhneşte : 
Din cele] două comunicate, numai 
unul poate fi, cu adevărat, oficial. 
N oi nil ştim care e acela unul şi, 
ne ştiind, suntem mâhniţi că s ’a a- 
juns la două.

I. C.

Ajuiă-fi deaproapele
Porunca dumnezeiască a lui Isus 

Hristos „ajută-ţi deaproapele“ a fost 
porunca tuturor timpurilor şi este po
runca cea mai arzătoare a naţiunii 
noastre în zilele de azi.

Omenirea a fost compusă tot
deauna din slabi şi puternici, din săraci 
şi bogaţi, din oameni cuminţi şi mai 
puţin cuminţi, din sănătoşi şi bolnavi. 
Şi aşa va fi cât va exista omenire. 
Oamenii nu vor putea fi făcuţi nici
odată egali. In zadar au încercat 
inovatorii timpurilor noi să-i facă pe toti 
o apă şi'Un pământ ; n’au reuşit şi nu 
vor putea reuşi niciodată.

Nu ne naştem egali. Fiecare 
poartă în sine puterea sau slăbi
ciunea înaintaşilor săi. Şi acestea sunt 
felurite pentru fiecare. Puterea sufle
tească şi trupească ale unora îi ridică 
mereu mai sus şi tot mai sus, pe unii 
până la. Cer. Iar slăbiciunea trupului şi 
a mintii pe alţii nu-i lasă să se ridice 
din noroiul pământului.

Aşa ajung unii să se împărlăşască 
de toate bunurile pământeşti, iar alţii 
să nu guste o vieată întreagă, decât 
toate amărăciunile unei vieţi neno
rocite.

Vieata insăşi face apoi, ca oamenii 
să se diferenţieze unii de alţii. Unii 
rămân sănătoşi, alţii se îmbolnăvesc 
fără vre-o vină a lor. Unii trăesc singuri, 
pentru egoismul lor, alţii creează familii. 
Unii trăesc fără copii, alţii au casele 
pline de copii. Unii au tot norocul din 
lume, asupra altora se abat toate neno
rocirile vieţii.

Aşa se ajunge ca unii să adune 
bunuri pământeşti mult peste trebuin
ţele lor, iar alţii să fie flămânzi şi 
desculţi, desbrăcaţi şi nenorociţi tot
deauna.

de Dr. N. Călimen
Bogăţia şi bunăstarea la care 

ajung însă unii nu este numai meritul 
şi vrednicia lor. Este în primul rând un 
har al lui Dumnezeu.

Iar pentru sărăcia şi nenorocirea 
în care ajung alţii, nu sunt vinovaţi 
numai ei, cum se spune şi susţine de 
cele mai multe ori. Atâţia şi atâţia alţi 
factori ai vieţii şi ai societăţii, care 
sunt în afară de individ, pot aduce 
sărăcie şi nenorociri.

De aceea bunurile pe care le au 
şi câştigă unii, trebuesc privite nu 
numai cu ochi egoişti de proprietari. 
Acestea trebue să aibă şi să împli
nească şi un rol social. Nu este iertat 
ca ele să satisfacă numai toate poftele 
acelora care le posed, ci trebue ca din 
ele să fie ajutaţi toţi aceia, care n’au 
nici atâta cu cât să-şi împlinesscă ne
voile de toate zilele.

Bunurile nu sunt numai ale noas
tre, ci sunt în primul rând ale naţiunii. 
Acest lucru trebue să fie înţeles în 
primul rând de aceia care au bunuri.

Din această cauză vedem noi în 
acţiunea pornită de Consiliul de Pa
tronaj al operelor sociale o acţiune 
pentru o dreptate socială şi în timpurile 
de azi o acţiune naţională.

Această acţiune s’a început în 6 
şi 7 Decemvrie. Probabil se va continua. 
Necazurile celor rămaşi în miez de 
iarnă singuri şi săraci, nu pot fi aco
perite în două zile de danie creşti
nească.

Să dăm, deci, din mult mult, din 
puţin cât putem, ca sărbătorile Naşterii 
Mântuitorului să ne găsească mai a- 
proape de cel care a spus :

Ajută-ţi deaproapele !

Un călător fure în Ardeal în sec. XVII:
EVLIA CELEBI

IosiS E. Naghiu
Călătorii străini — foarte numeroşi

— în ţările române, au scris adesea lu
cruri importante, care pot servi drept 
izvoare istorice. Nicolae Iorga a scris 
ö operă masivă (în 3 volume) — Isto
ria Românilor prin < ă/âtori. — De obi- 
ceiu ne ocupăm cu călătorii occidentali. 
Sunt interesante însă şi însemnările că
lătorilor orientali. In secolul al XVII a 
vizitat Ardealul un scriitor turc — Evlfa 
Cekbi.

S’a născut pe la 1611. A fost fiul 
lui Derviş Mohamed Zilli. Numele de 
Celebi se da odinioară fiilor Sultanului. 
Mai târziu fiii Sultanului au fost numiţi 
Efendi. „Titlul de Celebi din contră 
astăzi este foarte comun. Orice negu
ţător sau cetăţean din Constantinopol 
şi-l poate atribui, precum Mehmedu 
Celebi. (D. Cantemir. Istoria imperiului 
otoman. Vol. I. Bucureşti, 1876, p. 58. 
Nota 29).

A crescut la Constantinopol. De 
mic se ocupă cu istoria, geografia şi 
filozofia. învaţă araba, persana, greaca, 
latina. După propriile sale însemnări în 
timpul călătoriilor a învăţat 147 limbi. 
Se ocupa şi cu muzica. Fiind un tânăr 
talentat, în 1631 ajunge aprod al Sul
tanului Murád IV. A călătorit prin Asia, 
Europa şi Africa. Poate fi pomenit prin
tre marii exploratori ai secolelor tre
cute, alături de Marco Polo. Legenda 
spune că într’o noapte sufletul său a a- 
juns în Geamia Achi Celebi, unde a vă
zut pe Profet cu cei patru Califi Sfinţi, 
îndemnat de un însoţitor se duce la 
Profet, îi sărută dreapta şi îi cere bine
cuvântarea. Voia să zică: „Mijlocire, 
Alah ! Profetule!“ — dar din greşeală 
a zis : „Călătorii, oh Alah, Proletule !" 
Profetul a fost impresionat de cererea 
lui şi i-a spus că va fi un mare călă
tor. A călătorit foarte mult, în> Anato- 
lia, Siria, Mesopotamia, Persia, Arabia, 
Caucaz, Dalmaţia, Serbia, Muntenia, 
Moldova, Crimeia, Ardeal, Ungaria, Aus
tria, Germania, Olanda, Suedia, Polonia 
şi, prin Rusia, s’a reîntors la Gonstanti-

nopol. Manuscrisele despre călătoriile 
lui Evleia Celebianu au fost studiate 
de turcologul Hammer. In 1846 apare 
la Londra — Narrative of travelsin 
Europe, Asia and Africa in the seven- 
teenth Century — în două volume, tra
duse în engiezeşte de Iosif Hammer. 
Toate manuscrisele marelui calator turc 
au fost găsite în 1896 în biblioteca lui 
Perteo-Paşa din Uscudar. Iată cuprinsul 
celor 10 volume de manuscrise :

Voi. I. conţine 212 epistole. — 
(Constantinopolul).

Vol. II. conţine 154 epistole. (Mu- 
dania, Trapezuntul, Georgia).

Vol. III. conţine 160 scrisori. (Da
masc, Nicopole, Silistra, Babadag, Fili- 
popol, Sofia).

Vol. IV. conţine 150 scrisori. (Per
sia, Mesopotamia).

Vol. V. conţine 184 scrisori. 
(Curdistan, Azov, Polonia, Acherman, 
Galipopol, Muntenia, Belgrad, Timişoara, 
Oradea, Bosnia).

Vol. VI. conţine 188 scrisori (Tran
silvania, Ungaria, Bosnia, Herţegovina, 
Dalmaţia).

Vol. VII. conţine 188 scrisori. (Aus
tria, Germania, Cehia).

Voi. VIII. conţine 197 scrisori. 
(Crimeia, Creta, Salonic),

Vol. XI. conţine 157 scrisori. (Con- ; 
stantinopol, Arabia, Meca şi Medina).

Vol. X. conţine 194 scrisori. (De
scrierea Egiptului).

Manuscrisele au fost găsite de 
Ahmed Dsevdet, directorul ziarului 
„Ikdam“ şi au fost studiate de savanţii 
turci, Nedsib Assim şi Ahmed Midhat. 
După aceste note introductive, să tre
cem la pasăgiile ce se referă la pro
vinciile româneşti dinspre soare-apune.

Cel dintâi capitol e călătoria la 
Oradea, în 1660.; D-1 Nicolae Firu, ve
chiul istoric al Bihorului, a tradus în 
româneşte pasagiul relativ la Oradea.

Vine dela Belgrad. Stă la Timişoara.
Descrie cetatea. „Are cinci porţi 

mari de fier întărite în lemn, cu bolţi

mari şi puternice. In faţa câtorva uşi 
sunt poduri de lemn ce se pot ridica. 
In fiecare seară se închid porţile şi se 
ridică podurile, iar în faţa porţilor se 
pun paznici. Pe prima poartă citim ver
surile următoare :
Duşmanul care se apropie cu gând rău

[de cetate
Să-l ajungă săbiile oamenilor lui Alah 

[şi să fie pus pe fugă, 
Slăvitorul sfinţilor a scris acrostihul 
Preamărind pe Alah! Marea cetate s’a 
zidit în 1052 (după era creştină în 
1641).

Şi alte două uşi au inscripţii tot 
atât de interesante. Descrie frumuseţile 
Timişoarei. Călătorul e foarte impresio
nat de ceea ce vede. In jurul Timişoarei 
vizitează Lipova, Vârşeţul, Pâncota, 
Cenadul, Sân-Nicolau, Radna, etc. Vizi
tează şi regiunea Aradului, apoi Sa- 
lonta şi Oradea. Descrierile lui E. C. 
se referă mai ales la cuceririle turceşti 
în aceste părţi. Aminteşte şi de ceta
tea Devei. In Bihor era cetate întărită 
la Batărul Negru. Trecem peste des
crierea Oradiei, dat fiind că e tradusă 
în româneşte de Dl Nicolae Firu. In 
1661 vizitează şi Transilvania de Nord. 
Clujul — zice el — e stăpânit de prin
cipi. De pe vremea lui Sidi-Paşa, n’a 
fost nici un paşă la Cluj.

Era cetate şi la Orăştie. In Alba- 
Iulia locuitorii, ştiind că nu pot înfrunta 
trupele turceşti, au părăsit oraşul. Ne 
vorbeşte şi despre Turda. De aci se 
îndreaptă spre Mediaş, de unde o ia 
spre SatU'Mare şi apoi spre Nordul 
Ungariei propriu zise.

Pe Valea Someşului pomeneşte 
cetăţi la Beclean şi Bistriţa. De aci tre
ce la  Gurghiu şi la cetatea dela Târgu- 
Mureş.

Di n Sudul Ardealului descrie ce
tăţile dela Făgăraş şi Braşov. La Bra
şov remarcă mai ales caracterul comer
cial. Admiră Sibiul, afirmând că dacă 
ar descrie toate frumuseţile acestui oraş,

Conferinţe

Prlnlre Românii de 
dincolo de Nislru

Duminecă, 7 Dec. a. c. s’a ţinut a 
doua conferinţă în cadrele Extensiunii 
Academice. A vorbit d-1 profesor V. 
Jinga, despre Românii de peste Nistru. 
D-sa a plecat dela impresiile personale 
culese în primele sate transnistriene eli
berate la începutul lunei August.

A făcut apoi o amplă şi documen
tată prezentare a elementului românesc 
dintre Nistru şi Prut.

A stăruit în special asupra ve
chimii şi continuităţii Românilor pe a- 
cele meleaguri. A citat documente şi 
păreri istorice, pentru a convinge au
ditorul despre puterea de creaţie şi or
ganizare autohtonă românească. Cele 
mai vechi şi mai numeroase aşezări o- 
răşeneşti în acele părţi se datoresc tot 
elementului românesc.

De Ruşi, propriu, zis nici nu poate 
fi vorbă în acele părţi decât spre sfâr
şitul secolului al XVIII-lea. A vorbit a- 
poi despre vieaţa, gospodăria şi simţul 
artistic şi religios al fraţilor transnis- 
trieni. A dat şi o aproximativă statis
tică numerică a acestui element înainte 
şi după ocupaţia rusească. A arătat me
todele şi etapele de infiltraţie ale ele
mentelor alogane în acele părţi, care au 
reuşit să diformeze fizionomia acelui 
ţinut atât de curat şi atâta vreme cu
rat românesc.

Vieaţa religioasă, poezia populară 
şi toate obiceiurile îi ţine strâns legaţi 
de anticul moldovenesc. De o conşti
inţă naţională propriu zisă nu se poate 
vorbi la aceşti Români. Generaţia 
tânără l u p t ă  în ultimele decenii 
pentru trezirea şi închegarea lor 
în etnicul românesc. Integrarea trans- 
nistrienilor nu însemnează, că noi re
nunţăm la alte teritorii naţionale şi că 
am intra în compromisuri de compen
saţie.

Conferinţa a fost urmărită cu viu 
interes.

--------- ib.

Taina pulerii noaslre
Dacă vrem să ajungem o ţară tare, 

atunci voi înşivă trebue să fiti tari. 
Dacă vrem să fim o ţară puternică, 
atunci voi înşivă trebue să fiţi puter
nici. Dacă vrem să ne constituim ca o 
ţară a onoarei, atunci înşine trebue 
să fim purtători ai cinstei. Dacă vrem 
să avem înaintea noastră o ţară a or- 
dinei,. trebue să dăm înşine dovada 
simţului de ordine şi bună rânduială.

Dacă vrem şi dorim să ajungem o 
ţară a credinţii şi încrederii, atunci, 
înşine, mai întâiu, trebue să învăţăm 
această şcoală a credinţii.

Deci, nici o virtute nu-şi poate 
face sălaş în această ţară, dacă ea nu 
a fost, în prealabil, practicată de către 
fiecare din cetăţenii ei.

Nici o putere nu poate exista, 
care să nu fi emanat întâiu dela noi. 
Nici o mărire, care să nu-şi fi avut ră
dăcina în disciplina noastră

Trad. din cartea „Das feld 
graue Spruchbjch“
de Pr. Gh. Fl. P reşm ereanu

D-na Mia Victor Branisce cu aceeaşi 
durere anunţă rudele şi cunoscuţii, că k 
împlinindu-se trei ani dela încetarea din + 
vieată a bunului şi neuitatului ei soţ

f  VICTOR BRANISCE
se va oficia, în ziua de 13 Decemvrie
a. c. ora 1„ a. m., o slujbă la mormântul 
lui, pentru pomenire, iar în locul paras
tasului — care s’a oficiat la Bucureşti— 
dărueşte una mie lei pentru pomul de 
Crăciun al copiilor săraci din Braşovul 
Vechiu.

i-ar trebui un tom întreg. Trece în re
vistă şi Haţegul, şi regiunea Mureşului.

Aci se închee descrierea locurilor 
româneşti. Evlia Celebi descrie numai 
cetăţi şi urme turceşti. E importantă 
numai pentru studiul relaţiilor cu Turcii.
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Şiiri din Codlea
Pre m ilita re

Duminecă 30 Noemvrie a. c. sub- 
centrui P. P. Codlea de sub comanda 
d-lui Nie. C. Cismariu a fost inspectat 
de d-l Colonel Jitianu Subínspectorul 
P. P. Braşov.

La óra 8 Subcentrul se găsea pe 
câmpul de instrucţie, executând pro
gramul zilei.

D-l Colonel Jitianu, însoţit de d-l 
Cpt. raz. Iluca şi Locot. rez Iacob, Co
mandantul Centrului P. P. Codlea, a 
primit raportul Subcentrului.

D-l Colonel a făcut unele reco
mandări de care se va ţinea seamă în 
instrucţia premilitarilor.

Rezultatul inspecţiei a fost notat 
de d-sa „bine“. *

în tru n ire a  com ite
tu lu i de p a tro n a j

, Miercuri 4 Decemvrie a. c., con
siliul de patronaj de sub preşedinţia 
d-lui vice-primar Cârstea, s’a întrunit 
în localul şcolii primare de stat.

Au fost de faţă d-nii : Gh. Câr
stea, preşedinte, Nie. Gh. Cismariu, se- 

peretar, Anania Boldor, Dr. Stoia, I. Nica 
Dir. şcolar, I. Magda prim notar, Pr. 
Gh. Preşmereanu, d-nele Vigheci şi 
Ana Rogozea, membri.

S'au triat fişele celor ce au fost 
propuşi la ajutor, iar în privinţa aju
torului de iarnă, comitetul a dat de
legaţie d-lui G. Cârstea, preşedinte, 
Nie. Gh. Cismariu secretar şi I. 
Magda, Prim Notar, membru, să alcă- 
tuească un program de lucru în acest 
scop, putând păşi la activitate, în spi
ritul ordinului central.

Primăria comunală Mâieruş, jud. Braşov

N o 3314—941.

P U B L I C  A Ţ I U N E
Se aduce la cunoştinţa publică :

In ziua de 13 Decemvrie 1941, orele 17, 
se va ţinea în localul acestei primării, 
licitaţie publică orală, pentru vânzarea 
unui taur de vaci, a unui taur de 

i bivol şi a unui vier, scoşi din folosinţă. 
 ̂ Preţul dela care va începe licitaţia 

Hêste următorul :
Pentru taurul de vaci lei 60 per 

kg. în viaţă.
Pentru taurul de bivol lei 55 per 

kg. în vieaţă.
Pentru vier lei 70 per kg. în vieaţă.
Garanţia de licitaţie este de lei 

1000 pentru fiecare cap de animal des
cris mai sus.

In cazul când licitaţia menţionată 
mai sus nu va avea rezultat, se va ţinea 
o nouă licitaţie, în ziua de 23 Decem
vrie 1941 la orele 17, fără altă publi
care.

Măieruş, Ia 27 Noemvrie 1941.

Primar, Notar,
Martin Foof Const. Comaniciu

Pericolul bolilor venerice
Pentru prevenirea şi combaterea 

bolilor venerice se vor ţinea o serie de 
4 )nferinţe, urmate şi de reprezentarea 
«nui film sonor despre flagelul bolilor 
venerice.

Rugăm locuitorii Municipiului să 
k  parte la aceste reprezentaţii, la care 
intrarea este gratuită.

Fiecare participant va primi şi o 
broşură despre „Bolile Venerice“.

Programul reprezentaţiilor
La 14 Decemvrie crt. orele 9 a. m. 

la Cinema „Aro“ (numai femei).
La 21 Decemvrie crt. orele 10 a. m. 

la Cinema „Çorso“. ,
La 4 Ianuarie 1942 orele 10 a. m. 

la Cinema „Axă“.
La 11 Ianuarie 1942 orele 10 a. m. 

la Cinema „Modern“. ....
La 18 Ianuarie 1942 orele 10 a. m. 

la Cinema „Eforia“.

Da, dar când sä citească copilul ? Lăsafi-î 
mai bine această plăcere, având grije însă de 
un i l u m i n a t  bun.  B e c u r i l e  m o d e r n e  
TU N G SRAM -KRYPTON aduc un dublu folos: 
la lumina lor splendidă şi sănătoasă copilul 
poate lucra şi citi fără grije, —  în acelaş 
timp sunt şi foarte economice la consumul 
de curent, graţie construcţiei lor speciale.

TUNGSRAM

CINEMA „ASTRA“
Dela 11 Decemvrie

DE UN HUMOR IREZISTIBIL 
CARACTERIZÂND SUSCEPTIBILITĂŢILE 
UNUI DEZAMĂGIT ÎN DRAGOSTE 
CARE LA 0 ANUMITĂ VÂRSTĂ 
DEVINE CEL MAI APRIG DUŞMAN 
A L  -FE M E ILO R

Judecătoria mixtă Braşov, secţia c. f. 

No 4929/1941 c.f. şi No, 6215/1941 c.f.

Extras din publicaţiunea 
şl condiţiunea de licitaţie

In cauza de c. f. pornită de către 
Stängel Henrik junior contra lui Alfred 
Tartler,

Judecătoria mixtă Braşov, secţia 
c. f. ordonă licitaţie execuţională, asu
pra imobilelor cuprinse în c.f. Braşov 
No. 20771 sub No. topogr. 2367 I gră
dină Str. Nisipului cu extensiune de 
401, stj. pt. în valoare de 285.000 Lei, 
cu preţul de strigare de 213.750 Lei ; 
No. topogr. 7182 7 fânaţe Timişul, de 
jos cu extensiune de 5 jug. 1241 stj. p. 
în valoare de 100.000 Lei, cu preţul de 
sţrigâre de 75000 Lei; No. topogr 7184/5 
arabil Timişul de jos cu extensiunea de 
341 stj p. in valoare de 20.000 Lei cu 
preţul de strigare de 15.000 Lel; Nó. 
toppgr. 7194 păşune Tijnişul de jos cu 
^extcinsiţine ß e  1 jug. 848 stj, j>. îh va
loare de 5ÖÍ000 Lei, cu preţul dè stri

gare de 37.750 Lei; No. topogr, 2414/ 
3 2/1 grădină după Inişte cu extensi
unea de 730.69 stj. p. în valoare de 
40K000 Lei, cu preţul de strigare de 
300 000 Lei, grevat cu dreptul de ser
vitute decis No 7321/1936 c. f. dela 
C. 1.3 din c. f. No. 20771 Braşov, pre
cum şi V'2-a parte din imobilul din cf. 
No. 188 Braşov No. top. 5144 casă de 
piatră şi curte în Strada Hirscher No. 
3. în valoare de 3.300.000 Lei, cu preţul 
de strigare de 2.475.000 Lei, dela care 
preţuri încep strigările.

Pentru încasarea creanţei de 27.720 
plus 528,000 Lei capital şi accesorii.

Fixează termen pentru ţinerea li
citaţiei pe ziua de 30 luna Decemvrie 
1941 ora 9 a. m. în Braşov, Palatul 
Justiţiei! parter camera No. 12.

Cei care voiesc să liciteze sunt 
datori să depozitele la delegatul jude
cătoresc drept garânţă 10°/„ din preţul 
de strigate in numerar şi să semneze 
condiţiunile de licitatie.

Braşov, la 24 Septemvrie 1941.

BRAŞOV
Sub poalele „Tâmpei“, la Poligonul 

de Tragere Premilitar de sub conduce
rea D-lui Colonel Petre seu, tineretul 
braşovean poate practica următoarele 
sporturi : Tirul, Tennisul de masă, boxul, 
scrima, şahul, etc.

„Tennisul de masă“ sub conducerea 
D-lui Gh. Bucur, ca preşedinte, va în
cepe o vie activitate.

Doritorii se vor adresa susnumi- 
tului preşedinte, la Uzinele Metróm.

Crossul naţional care s’a alergat 
duminecă la Bucureşti, a fost câştigat 
de gruparea U. A. B.

Rezultatele technice sunt:
1. Dinu Cristea (Buc.) 43,43 minute
2. N. Chicomban (Br.) 44,50 „
3. I. Baboie (Br.)
4. G. Dumitru (Buc.)
5. Mirean (Br.)
6. Teodosiu (Buc.)
7. Benianini (Br.)
8. Badea (Buc.)
9. Pandrea (Br.)
Se remarcă la acest cross munca 

enormă depusă de braşoveni, care merită 
toate laudele.

— Dacă, întradevăr, Comisia Cen
trală de Arbitri din Bucureşti n’a dat 
importanţă adreselor făcute de G. A. B., 
în legătură cu examenul elevilor care 
au urmat cursul de arbitri, răspunsul 
adevărat este : Conflictul dintre grupă
rile braşovene şi arbitrii braşoveni, care 
nu au fost capabili să-şi facă datoria 
pe teren.

Din cauza timpului, sportul cu ba
lonul rotund în ţară a fost invizibil.

Rezultatul, pe echipe, al „Crossului 
Naţional“ de Duminecă este :

1. U. A. B.
2. St. Român
3. Victoria
4. C. F. R.
5. U. M. G.

17 puncte 
19 „
59 „
60 „
69 „

•Oraşele Cernăuţi şi Chişinău, vor 
deveni din nou centre sportive, darde 
data aceasta lipsite complet de comunişti.

D-l Emil Kroner, preşedintele C. C. 
A. care a arbitrat matchul internaţional 
dintre Germania—Slovacia, ş’a făcut 
excelent datoria.

DIN STRĂINĂTATE
Foot b a ll

La Breslau, Germania a dispus 
categoric de Slovacia, cu rezultatul de 
4 : 0 (3 : 0). La acest match au asistat 
cca. 30.000 spectatori.

Ultimele rezultate din Germania 
Admira—Post S. V. 6 : 0
Rapid—Favorintner 10 : 2 
Austria—Sturn-Graz 6 : 0
Hertha B. S, C.—Blau Weiss 3 : 1

SHokey

Judecător,
. N. bumbi.

, Dir. c. 
ss. C. Purcărea

Matchurile internationale de hockey 
ale Italiei sunt :

1 Martie 1942 Italia—Elveţia 
8 Martie 1942 Italia—Germania 

18 Martie 1942 Italia—Berlin

Gh. Bucur,

Cltlfl cel mai vechiu ziar
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Informaţiuni
Miniştri noul

In guvern s’au făcut următoarele 
schimbări :

D-l Ioan Peirovici, prof. univ. a 
fost numit Ministru secretar de stat la 
Departamentul Culturii Nationale şi al 
Cultelor. 1

D-l I. C. Petrescu, conferenţiar 
universitar, ministru subsecretar de stat 
la acelaşi Departament.

D-l avocat Titus Dragoş, ministru 
subsecretar de stat al Românizării, Co
lonizării şi Inventarului.

D-l Al. Marcu, prof. univ. ministru 
subsecretar de stat la Departamentul 
Propagandei.

Instalarea nouilor miniştrii s’a făcut 
Vineri 5 Dec. c.

Liga Navală Română

Filiala Braşov, — a organizat un 
oncurs cu elevii liceelor din localitate, la 
care se va trata un subiect în legătură cu 
apele sau marea noastră, din punct de 
vedere geografic, istoric sau economic 

Concursul se va ţinea sub direcţia 
unui comitet format din profesorii li
ceelor respective.

Primele trei lucrări mai bune vor 
fi premiate.

Concursul va avea loc în ziua de 
D um inecă 14 Decemvrie c. orele 9, în lo
calul Liceului Comercial „A. Bârseanu“.

Orice alte informaţiuni se vor cere 
dela Sediul L. N. R. Filiala Braşov.

Recensământul general al
proprietăţilor agricole

Se aduce la cunoştinţa generală, 
că pe ziua de 8 Decemvrie 1941, s’a 
început recensământul general al pro
prietăţilor agricole şi clădite situate 
în raza Municipiului Braşov.

Toţi contribuabilii sunt datori să 
fie prezenţi la imobilul ce urmează a 
fi impus, cu actele cerute de lege (acte 
de proprietate, contracte, carte de 
imobil).

Comisiunile vor avea următoarele 
intinerarii iniţiale :

Circ. I-a Cetate.
Str. Castelului numere fără soţ 

8 —15 Dec. cu soţ 15—20 Dec.
Str. Take lonescu numere fără soţ 

21-^-23 Dec. cu soţ 1 5 -2 0  Dec.
Str. Ioan Calvin numere fără soţ 

8 —13 Dec. cu soţ 15 — 20 Dec.
Str. Sft. Ioan numere fără soţ 

12— 15 Dec. cu soţ 16—19 Dec.

Schei\
Str. Prundului nunere fără soţ 

8 —12 Dec. cu soţ 13— 16 Dec.
Str. Pe Tocile numere fără soţ

8—16 Dec. cu soţ 17—23 Dec.
Str. Gh Dima numere fără soţ 

8 Dec. cu soţ 17 -2 3  Dec.
Str. C. Brâncoveanu numere fără soţ

9 —13 Dec. cu soţ 15—20 Dec.

Circ. II. Blumăna
Str. Calea Victoriei numere fără soţ 

11—13 Dec. cu soţ 8—10 Dec.
Str. Iuliu Maniu numere fără soţ 

11— 13 Dec. cu soţ 8—10 Dec.
Str. Sft Petru numere fără soţ 

.11— 13 Dec. cu soţ 8— 10 Dec.
Str. Calea Bucureştilor numere cu 

soţ 11— 13 Dec. cu soţ 8 —10 Dec.

Braşovul-Vechiu
Str. Lungă nutnere fără soţ 15—20 

Dec. cu soţ 8 — 13 Dec.
Str. Nicolae Iorga 8—9 Dec. M. 

Eminescu 10— 11 Dec. N. Filipescu 
12 — 13 Dec.

Str. Mihai Viteazul dela Nr. 19 
şi 84 în sus — 8—13 Dec.

Ci t i ţ i
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CRONICA RĂZBOIULUI
de Mardare Mafeescu.

FRONTUL DIPLOMATIC
Ultimele zile au fost marcate 

printr’o foarte asiduă activitate diplo
matică, îmbrăţişând interesele ambelor 
emisfere ale globului. Principalele în
tâmplări sunt: Eşuarea negocierilor dela 
Washington ; nota ultimativă însoţită de 
declaraţia de războiu primită de România 
şi răspunsul pe care ţara noastră l-a 
dat guvernului dela Londra.

Discursul Generalului Togo, venit 
după nenumăratele provocări americane 
şi nemăsuratele pretentiuni ale repu
blicilor cu drapel înstelat, a însemnat 
declararea războiului.

Reiese, deci, încă odată, că astăzi 
nu mai e de-ajuns să f ii  cel mai aro
gant pentru a-ţi impune punctul de 
vedere. T/ebue să mai ai la bază şi un 
solid fundament de dreptate, pentru ca 
ceea ce obţii să poarte garanţia temei
niciei.

D-nii Roosevelt şi Cordel Huli, prin 
pretentiunile lor, au tăiat şi ultimele 
legături ale punţii care ducea spre pace.

Tot astfel, d-l Churchill n’a impre

sionat statele mici europene, aflate în 
luptă împotriva Moscovei, prin trimi
terea cunoscutei note ultimative, având 
pe revers declaraţia de războiu. S’a 
putut vedea că ultimatele n’au avut 
efectul moral scontat.

Din contră, a fost un nou prilej 
pentru comunitatea europeană de a-şi 
dovedi unitatea de vederi, solidaritatea 
şi hotărîrea de a continua lupta împo
triva duşmanului comun. Răspunsurile 
date de cele câteva ţări europene, 
pentru premierul englez sunt egale cu 
un Dunkerque moral. Pentru opinia 
publică engleză şi pentru toti prietenii 
Anglei, ele au constituit prilejul unei 
profunde revizuiri morale.

Dacă d-l Churchill ar fi putut în
trevedea calmul şi demnitatea puse în 
răspunsul dat de ţările cărora le-a 
trimis nota-ordin de încetare a ostili
tăţilor împotriva Uniunei Sovietelor, 
poate că ar fi evitat să facă acest 
lucru.

Războiu între Japonia
şi Statele Unite

De Luni dimineaţa, Japonia se află 
în stare de războiu cu Statele Unite şi 
Anglia. Australia, lndiile Olandeze, Costa 
Rica, Nicaragua şi Cuba au declarat, la 
rândul lor, războiu Japoniei. Derlaraţia 
de războiu a Japoniei se produce într’un 
moment când cabinetul Statelor Unite 
se pregătea să exploateze cât mai co
pios ceea ce părea pentru el un succes 
diplomatic. încercuirea realizată de Axă 
şi în acest sector, ca şi în sectorul mi
litar, s’a desfăşurat în mod metodic, 
până la anihilarea oricăror posibilităţi 
de întrezărire a victoriei finale.

După cum se poate vedea din pri
mele comunicate oficiale japoneze şi 
engleze, obiectivele luate în primire de 
armata japoneză în primul moment al 
deschiderii ostilităţilor, se încadrează 
într’o tactică simplă, dar sigură în acelaşi 
timp. Pe mare, Americanii au fost a- 
tacaţi în marile concentrări aviatice şi 
navale. Pe uscat s’a executat debarca
rea în Malaezia şi s’a obţinut un acord 
cu Thailanda, unde trupele japoneze au 
şi intrat, ocupând puncte strategice.

Dând prima lovitură aviaţiei şi 
forţei navale americane, care în prima 
zi de războiu pierde patru mari unităţi, 
Japonia vrea să arate că, împotriva pre
viziunilor tehnicienilor de peste Oceanul 
Pacific, ea poate să se deplaseze cu 
repeziciune în oricare direcţie a imen
sului front de pe apă. Nenumăratele 
insule de diferite mărimi ale Pacificului, 
constitue tot atâtea baze, de unde flota 
japoneză poate să opereze nestingherită, 
hărtuind convoaiele, unităţile cuirasate 
şi crucişătoarele, precum şi escadrilele 
aviatice.

Debarcând în Malaezia, Japonezii 
vizează Singapore şi-şi pregătesc astfel 
controlul absolut asupra circulaţiei ma
ritime spre Oceanul Indian. Iar prin 
acordul cu Thailanda, acest control este 
fortificat, odată cu închiderea oricăror 
posibilităţi de folosire a căii Birmane.

Toate aceste operaţiuni de uscat, 
în ansamblul lor, sunt o primejdioasă 
ameninţare a Indiilor Olandeze, care 
sunt despărţite de Malaca doar printr’o 
strâmtoare îngustă şi sunt menite a 
pregăti Japoniei drumul către vaste 
resurse de'cauciuc, petrol, cositor şi alte 
materii prime importante.

Dată fiind slaba administraţie a 
Indiilor Olandeze, cât şi slaba lor orga
nizare militară, e foarte posibil ca înain
tarea japoneză în această direcţie să nu 
întâmpine decât o rezistenţă neîsemnată. 
Singura piedecă mai serioasă ar putea-o 
crea Englezii, prin trimiterea unor con
tingente hinduse. Dar întrebarea este, 
cât de mare a fost spiritui de prevedere 
al Englezilor în această direcţie şi dacă 
au reuşit să aducă aci trupe din India.

Tot astfel trebue să ţinem seamă 
de situaţia Filipinelor, al căror preşe
dinte s’a pronunţat până în ultimul 
moment împotriva războiului şi a poli
ticei dusă dela Washington. Din acest 
punct de vedere, războiul deslăntuit şi 
în Pacific ne rezervă încă multe sur
prize.

Comunicate japoneze ne arată, că 
vasele de războiu ale Japoniei au scu
fundat o canonieră engleză pe fluviul 
Jang-Tse-Kiang, au scufundat patru vase 
de linie americane şi au avariat grav 
patru crucişătoare americane. Aviaţia 
japoneză a bombardat insulele Haway, 
insula Guam, importantă bază navală 
şi aeriană, precum şi .insula Wake din 
apropierea Filipinelor, alt centru militar 
american. Alte bombardamente au avut 
loc asupra Singapurului şi a Filipinelor.

Se pare că America a fost rău 
impresionată de întorsătura eveni
mentelor, pe care le credea evoluând 
conform intereselor sale. D-l Roosevelt, 
a declarat cu dela sine putere mobili
zarea armatei, urmând să obţină ulte
rior aprobarea Congresului. Desbaterile 
care vor cuprinde această chestiune, 
vor fi, desigur, importante, prin inci
dentele care se vor ivi între „izolaţio
nişti“ şi „beliciştii guvernamentaliu.

De asemenea se anunţă impor
tante întrevederi între d-l Winant, am
basadorul american la Londra şi d-l 
Churchill. Rezultatul acestei convorbiri 
n’a fost dat publicităţii, dar el pare să 
fie în legătură cu modalitatea de coo
perare, dacă nu materială, cel puţin 
morală, dintre Statele Unite şi aliatul 
englez. Nu este exclus, ca tot în cadrul 
acestor întrevederi, guvernul englez să 
fi fost pus în cunoştinţă despre greu
tăţile enorme ce se ridică în calea A- 
mericîi, pentru a respecta prevederile 
legii de ajutor şi împrumut.

De pe frontul
rusesc

Discuţiunile care aveau loc la. 
Washington, nu puteau fi întunecate, în 
importanta lor, prin operaţiunile ce a- 
veau loc pe fronturile de războiu. Tot 
aşa, isbucnirea războiului în Pacific nu 
poate întuneca importanta războiului 
european. Deşi s’ar părea că suntem 
într’o perioadă de acalmie, totuşi, pe 
frontul rusesc au Ioc operaţiuni de mare 
anvergură, cu scopul final de a se re
duce Ia tăcere rezistenţele so
vietice.

In sectorul Rostov, unde Ruşii in
tenţionau să speculeze replierea strate
gică a frontului de către Germani şi să 
desorganizeze flancul susţinător al ope
raţiilor din Donet, încercările au fost ' 
complet zdrobite, iar Ruşii au trebuit 
să se retragă din nou pe vechile poziţii.

In sectorul Moscovei este realizai 
punct cu punct planul de străpungere 
a liniilor de fortificaţii din jurul capi
talei, fără ca trupele sovietice să poată 
obţine cea mai mică schimbare a stă
rilor de lucruri.

Atacurile date de trupele sovietice 
la Tuia, în partea de Sud şi la Kalinin 
în partea de Nord, au fost definitiv 
zdrobite, încât nici nu se mai poate 
vorbi de încercări de acest fel.

In sectorul Leningradului, opera
ţiile de încercuire rămân într’o stare 
fermă, nelăsându-se sovieticilor nici cel 
mai mărunt răgaz pentru a-şi căuta le
gătura cu centrele încă neocupate.

De reţinut este optimismul cu 
care presa engleză îmbrăţişase întorsă
tura operaţiunilor dela Rostov. Succésul 
aparent a fost atât de mult difuzat şi 
supra-apreciat, încât ajunsese să dea o 
nouă întorsătură activităţii diplomatice 
anglo-saxone.

In realitate se pare că a fost vor
ba de un duel al inteligenţei, între ge
neralul von Runstedt şi generalul rus 
Cerevicenco. Comandamentul german, 
ştiind că în regiunea Astrahan-Stalin- 
grad-Rostov se află masate însemnate 
unităţi sovietice, întărite pe un teren 
foarte favorabil, a executat cunoscutele 
manevre de „retragere“ în scopul de a 
scoate aceste trupe din dispozitivul lor 
iniţial. Şi ceea ce a dorit comanda
mentul german, s’a întâmplat prompt 
Ruşii au pornit „la înaintare“, pentru ca 
trei zile mai târziu să fie împresuraţi 
şi aduşi în stare de debandadă.

Frontul din Lybia
După comunicatele engleze, se 

părea că ne aflăm în faţa unei demon
straţii de forţe care va uimi întreaga 
lume. Când am putut cunoaşte faptele, 
s’a putut vedea că nu e vorba de 
aşa ceva.

In locul înaintărilor veritiginoase. 
anunţate de d-l Churchill, în locul „dis
trugerii frontului Axei în 24 ore", cum 
anunţase ministrul de r ă z b o i u , .  
şi în locul unui „al doilea front1*, situaţia t 
se arată puţin periculoasă pentru Axă,* 
care a reuşit în câteva zile să stabi
lească liniile de luptă şi să împiedece 
orice înaintare engleză conform planului 
stabilit.

Bardia, pe care Englezii o voiau 
cucerită chiar de a doua zi, deşi se 
află numai la 10 km. de frontiera egip- 
teană, e încă şi astăzi neocupată de 
Englezi, în vreme ce numeroase lupte 
s’au dat în jurul Sollumului, aflat peste 
frontiera egipteană.

Cele mai recente telegrame arată 
că pe frontul din Lybia nu s’a produs 
nicio schimbare serioasă, deoarece în 
cea mai mare parte, trupele engleze au 
fost forţate la defensivă.
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